



2016欧洲杯专题

央视解说嘉宾徐阳在法国也很忙

玩票到主业，吃老本干不了解说

徐阳很忙！从本届欧洲杯开始，到八分之一决赛结束，他已经作为中央电视台体育频道的解说嘉宾在现场解说了11场比赛，法国的赛场跑了一大半。巴黎时间6月28日，徐阳得到了难得的一天假期，他逛了逛街，“怎么着也得熟悉一下现在的行情吧。”第二天他就要南下马赛，解说四分之一决赛的第一场比赛。一说“聊聊”，徐阳就乐，“我什么事你不知道啊？聊啥啊，你看着整呗！”至于欧洲杯的冠军，徐阳坚持认为“下半区里出冠军”，“谁从下半区打进决赛，谁就是冠军。”

本报特派记者 李志刚
6月30日发自法国

徐阳与鲁能 从不说老东家坏话

徐阳是辽宁大连人，不过从小是在位于沈阳的辽宁体工大院长大的，他的父亲徐来贤是足球教练。2000赛季，是徐阳最出彩的一年，他在联赛中为国安打进了4个球，并成为米卢率领的中国队的常客。当年年底，徐阳想换个环境，他提出转会并顺利“上榜”，徐阳的第一选择是当时李章洙执教的重庆力帆，第二选择是戚务生执教的云南红塔，但他却被鲁能泰山“截和”了，在那之前，鲁能并没有与徐阳进行过接触。

2001赛季，徐阳在鲁能踢了7场联赛；2002赛季，这一数据下滑到了5场；2003年，徐阳被老东家八一队“摘牌”，但八一队无法负担鲁能开出的高价转会费，徐阳只好当了一年的陪练；2004年初，徐阳跟着鲁能参加了赛季前的训练，在确认既踢不上球，转会费也降不下来之后，徐阳选择了退役，那一年，他30岁。

莫名其妙地来了，最后心有不甘地退役，徐阳在鲁能的职业生涯显然很不开心，但是在担任解说嘉宾的时候，徐阳却从来没有将个人情绪带到工作中。他从来没有说过老东家鲁能泰山的坏话，一直保持着客观中立的立场，尤其是解说鲁能亚冠比赛的时候，鲁能进球时他激动不已，鲁能丢球时他也难掩失望；鲁能领先时他叮嘱不要骄傲，鲁能落后时他又为鲁能担心着急——徐阳，人品杠杠的！

徐阳与解说 从“玩票”到热爱

退役之后，徐阳“客串”足球记者，而且干的还是文字记者，他后来说“当时觉得挺好玩，能和国安老队友在一起”。做了足球记者后，徐阳才觉得自己并不适合，毕竟他是球员出身，这些年跟队里太熟了，熟到有些问的问题自己都觉得可笑。2005年初的时候，有一天徐阳和原北京国安队友南方等人在踢室内足球，正好赶上北京电视台去采访，让徐阳说了几句。结果呢，北京台觉得徐阳说得不错，头头是道，就让他作为嘉宾去解说中超联赛。从此一发不可收，三四个月之后，徐阳又被中央电视台体育频道叫过去解说意甲和中超。最初是“玩票”，现在“解说”已经是徐阳生活的一部分，甚至可以说“是主业”了。

直到现在，徐阳还清楚地

记得自己在北京电视台解说的第一场比赛是国安的中超联赛，“人家当时看中的就是我前国安球员的身份吧。”他在中央电视台说的第一场球是友谊赛，阿贾克斯对阵阿森纳。这一次作为中央电视台唯一的解说嘉宾前来法国，徐阳经常需要出现在现场，“要说现在转播，是真累，但我很喜欢、很开心。”徐阳说，“干解说这行就是得喜欢，不喜欢直接没戏，你熬不住。”

徐阳与我 他给我背过《白杨礼赞》

因为工作的关系，徐阳还没转会到鲁能的时候，我就采访过当时作为中国国家队一员的他。伴随着2000年底徐阳被鲁能“截和”，我与徐阳就更熟悉了。从性格上来说，我与徐阳都比较随和，挺能谈得来，这些年一直保持着比较紧密的联系。

这一次我受报社委派，前来法国采访欧洲杯，经常在各个赛场的媒体工作室遇到徐阳。每一次见他的时候，他基本都在认真“备课”，我就跟他开玩笑，“至于吗，还这么认真，又不是刚入行？”徐阳还是坚持自己的观点，虽然干解说时间长了，对很多球队和队员都很了解了，也熟悉每支球队和每个球员的技术特点，但准备工作依然很重要，“在赛前，还是要浏览关于对阵双方的新闻，了解他们现在的状态，重要球员最近的发挥等等”，他说“不能吃老本”，一旦有了那个思想，估计就要被淘汰了。

临来法国之前，我知道会在这里遇到徐阳，就特意给他带了一本我几个月前出版的《鲁能点将录：泰山108将》，在这里面，徐阳位列第41位，对应的是《水浒传》中的“地雄星井木犴郝思文”。“交接”书籍的时候，徐阳说这本书在济南首发的时候，自己有急事没能参加，“我得好好看看你把我写得怎么样”。我笑了，说徐阳你还记得你当年给我背诵《白杨礼赞》的事情吗？那是2004年初，鲁能泰山队在当时新任主帅图巴的带领下，前往土耳其安塔利亚进行集训，徐阳还是球队的一员，我是唯一跟队采访的记者。那个时候的徐阳，已经到了即将退役的前夕，有点小郁闷，偶尔找我一起抽根烟——嗯，对了，那个时候我还没有戒烟——聊天的时候，徐阳就说“上学其实挺好的”，然后他就给我背诵茅盾的名篇、当时初中语文课本中的《白杨礼赞》，真的是声情并茂。

我说，徐阳，你还会背吗？徐阳乐了，他说“88”，于是，俩就在巴黎街头“88”了。



本报特派记者与徐阳(右)在街头合影。

女排奥运20人名单山东选手杨方旭、王梦洁入围 竞争白热化，郎平算盘怎么打

国际排联6月30日更新了里约奥运会女排预报名单，中国女排20人大名单中，有伤在身恢复不太理想的副攻杨珺菁和天津二传姚迪遗憾无缘，八一主攻王云蕗和福建副攻郑益昕顶替上榜，队长由惠若琪担纲，山东选手杨方旭、王梦洁入围20人名单。

里约奥运会于8月5日-8月22日举行。尽管韩国、日本两国早早确定了里约奥运会的12人参赛名单，但中国女排主教练郎平考虑到去年世界杯临行前不可预测的人员变动，谨慎的她表示中国队12人参赛名单会在8月3日前最后敲定。

与世锦赛和世界杯不同，奥运会各队只能派出12

名队员参赛，所以对于教练的排兵布阵和技战术安排，每个队员都非常关键。国际排联在里约奥运会官网更新了各队的初报20人大名单。中国女排目前参加了世界女排大奖赛的15人全部在列，另外在北京集训的老将魏秋月、副攻张晓雅、自由人王梦洁也榜上有名。参加了瑞士女排精英赛的副攻杨珺菁、二传姚迪遗憾落选，这也意味着两人基本无缘里约奥运会了。

去年世界军人运动会，杨珺菁在与巴西队的比赛中膝盖意外受伤，结果经过北京手术和美国的康复治疗后回国继续康复，但康复的效果并不理想，在连续缺席了中日对抗赛、中泰热身赛之

后，虽然随队前往蒙特勒参加瑞士精英赛，但受到伤病的影响，状态不佳恢复不理想。目前国家队二传位置有丁霞、沈静思和魏秋月，三选二的难题已经令教练组纠结，主要是魏秋月的恢复情况将决定二传的最终人选，而姚迪基本失去了里约奥运会的竞争，所以落选也在情理之中。不过，年轻的姚迪在东京奥运周期非常有竞争力。

虽然年轻的王云蕗和郑益昕进入20人名单，但大家都心知肚明，她们基本也与里约奥运会无缘，因为18人中选择12人竞争已经白热化，作为边缘国手的她们只是满足国际排联20人报名的需求上榜。

(综文)

社交网络上说“再见” “野牛”真的要挥手告别吗？



阿洛伊西奥在推特上写了“再见”两个字。

这个夏季，沦为联赛垫底的老牌豪门山东鲁能或许会对外援配置进行更替或者升级，队内哪名外援将会离开，便成为人们关注的焦点。如今，上赛季中超金靴阿洛伊西奥看起来很有可能成为最先离队的那一个，6月30日

下午，阿洛伊西奥在社交网络用中文发布了“再见”二字，疑似告别鲁能。
上赛季，阿洛伊西奥打入21球，捧得联赛的金靴奖。然而本赛季，“野牛”却先是因伤病困扰错过了亚冠报名以及联赛初期的比赛，在

复出后也没有找回去年的状态。本赛季前14轮，阿洛伊西奥只有1个进球入账，而且还是点球，再加上足协杯的1个进球，总共只有2球入账，纵然鲁能球迷万般不舍，但效率降低的“野牛”在夏季被放弃也不奇怪。

在谁将离去的猜测中，阿洛伊西奥6月30日下午在个人推特上发布了一则耐人寻味的推文。推文只有两个汉字“再见”，配图则是一张阿洛伊西奥微笑挥手的照片。在这一敏感的时期，这样一条推文似乎在预示着“野牛”正式向鲁能告别。当然，最终离队的是不是阿洛伊西奥，还要等待鲁能俱乐部的官方声明。

目前，鲁能在中超联赛中垫底，夏季转会期的调整对于球队能否复苏将起到至关重要的作用。

(新体)